

蓄积释放发展动能，经济、社会、文化事业全面推进 乐东城乡迎发展巨变

■ 本报记者 易宗平 特约记者 林东



乐东县城新貌。

本报记者 武威 摄

回望乐东近70年来的发展历程，步履铿锵。

据《乐东县志》记载：20世纪50年代初期，乐东农业总产值1000余万元，财政收入不足80万元。

乐东黎族自治县人民政府汇总数据显示：到2018年底，全县实现农业生产总值71.39亿元，地方一般公共预算收入7.49亿元。

70年前各种统计数据不全，难以一一比较，但从这两组数据中也可看出乐东的巨变。

不忘初心、牢记使命。乐东县委、县政府带领全县人民开拓创新、砥砺奋进。

2018年，全县地区生产总值完成126.86亿元，增长3.5%，剔除房地产后增长5%；三次产业结构调整为57.3:15.4:27.3；城镇常住居民人均可支配收入27557元，增长7.8%；农村常住居民人均可支配收入13222元，增长8.6%。

今年以来，乐东加快推进“两个确保”百日大行动，多措并举、努力打赢打好脱贫攻坚战、助力国际旅游消费中心建设、打造热带特色高效农业“王牌”、全力推进项目开工建设、坚守生态环境底线，加快县域经济快速发展，各项事业同步推进。

“五化”建设促农业提质增效

手脚沾着泥土，在基地仔细观察香蕉等作物生长情况，连有人走近打招呼都浑然不觉。这是近段时间海南大学博士生洪珊在乐东做农业研究时的常态。

洪珊的研究方向是作物栽培学与耕作学专业，所在基地是位于乐东尖峰镇的海南万钟实业有限公司研究所。这是该公司与乐东县政府、南京农业大学、海南大学合作建立的科研机构，拥有1000平方米的实验室、980平方米的教授楼、1200平方米的温室大棚。截至目前，该研究所共培养博士11名、硕士42名。

“我们公司与多方合作，推进‘产学研用’相结合。”海南万钟实业有限公司副总经理陶松伦说，该公司及其研究所年均分析1万多个土壤样本、3000多个植物样本，助力农业标准化、品牌化建设，该公司的香蕉、金菠萝等农产品畅销国内外市场。

“产学研用”相结合，是乐东农业提质增效的一个缩影，这得力于该县大力推进农业“五化”建设。

经过多次深入一线调查研究，乐东县委书记吴川祝提出以“五化”为抓手，即大力推进农业品牌化、无害化、标准化、规模化、效益化建设，助力乐东热带特色高效农业发展。

乐东县政府汇总数据表明：2018年，全县农业生产总值占全县生产总值的56.2%。截至目前，全县申报地理标志商标9个，整治7个标准化田洋5.73万亩，开工建设共享农庄4家，建成国家标准示范园8个、省级标准示范园41个；2018年以来，乐东加大“五化”示范基地创建力度，计划创建“五化”示范基地100个。

随着“五化”建设推进，乐东脱贫攻坚工作有了坚实的基础。尖峰镇红湖村贫困村民陈泽华在家门口的企业务工，2018年底摘掉了“穷帽子”。

像陈泽华这样受益的农民不在少数。2018年，乐东实现脱贫2362户9287人，7个贫困村脱贫出列，贫困发生率下降到1.83%。

“五网”基础设施建设全面推进

一台台挖掘机挥动着巨臂，一辆辆载满建筑材料的工程车进入工地，一群群工人在烈日下紧张有序地挖沟、铺路、焊接……连日来，乐东多个项目工地一派繁忙景象。

9月18日，我省各地举行海南自由贸易试验区建设项目（第六批）集中开工和签约活动。乐东开工建设的项目有两个：“百里滨海城市带”黄流市政道路改造示范段项目，计划投资1.75亿元，今年内将完成投资5000万元；架空线入地改造电缆沟建设项目，计划投资9508万元，今年内将完成投资5000万元。

其中，“百里滨海城市带”的总目标是，对54公里的G225国道沿线进行“一级公路+管网”建设，尽快完成市政化改造。主要建设内容包括：对九所、利国、黄流、佛罗、莺歌海、尖峰等镇墟路面进行黑化、硬化、加宽，完善镇墟道路周边供排水、电力、燃气、通信等设施；利用G225国道沿线农村集体用地、宅基地等建设用地，进行“一级公路+管网”建设，盘活周边土地资源；在G225国道沿线周边耕地、农田、南繁用地、河流、低洼地等非建设用地路段，因地制宜建设栈道等便民设施，打造绿地、湿地公园。

近年来，乐东不断优化投资环境，发展动能得到增强。路网、光网、电网、气网、水网“五网”基础设施建设全面推进，努力打通“最后一公里”。

2018年，琼乐高速公路建成通车，九龙大道通海续建工程和县城绕城公路项目有效推进，乐东投入3.14亿元实施农村公路桥梁及危桥改造33座，完成自然村硬化路342.8公里、窄路面拓宽235公里；投入1.4亿元建设农村饮水安全、高效节水灌溉、城镇内河（湖）河道截污井网等水利工程25宗，保障城乡居民饮用水安全和农业灌溉用水；实现县城小区、行政村光网覆盖率100%，城乡4G信号全覆盖；铺设抱由、九所等区域燃气管道，实现居民燃气管道安装8122户；投入2.05亿元完成电网基建项目，城乡居民用电保障能力不断增强。

打造宜居宜业宜游新乐东

乐东旅游资源十分丰富。其中，尖峰岭国家森林公园闻名省内外。

尖峰岭是一个山海相连且拥有热带雨林、实行热带雨林自然资源保护与旅游资源开发的森林公园，是中国从海洋到山地垂直植物种类分布最多的地方之一。

今年暑假，湖北游客方斌带着妻子和10岁的儿子游览尖峰岭。他说：“尖峰岭的资源太丰富了，我儿子回去后写了一篇作文，还受到老师表扬了呢！”

不仅仅是自然资源丰富，乐东的文化资源也可圈可点。

乐东大安镇、黄流镇是“中国民间艺术之乡”，千家镇的黎族棉纺织工艺、志仲镇的黎族麻纺织工艺作为黎族传统纺染织绣技艺，跻身国家首批“非物质文化遗产名录”。

红色文化方面，乐东是一片热土。1931年秋，中共崖西区委在莺歌海成立。1933年春，中共崖西区委在金鸡岭一带组建“中国工农红军琼崖独立师崖西红五连”。“红五连”在艰难的革命时期组建，保存了革命的力量。

近年来，乐东注重在保护中开发旅游资源。该县挂牌成立旅游投资开发有限公司，设立尖峰岭和毛公山两大景区巡回法庭；签署三亚至乐东段城际铁路公文化旅游化建设协议；启动建设志仲镇乡村振兴起步区，推进万冲镇抱班村、志仲村旅游示范村、白沙河谷本土文化园和毛公山温泉景点升级改造；开工建设31个美丽乡村，启动新丹村和莺一社区乡村旅游试点建设，建设旅游厕所10座。

桃李不言，下自成蹊。

颇具特色的乐东景区景点，彰显着无穷的魅力。2019年上半年，全县接待游客82万人次，同比增长32.26%；旅游总收入4.26亿元，同比增长6%。

“未来，我们将倾力打造具有山水特色和文化底蕴的宜居、宜业、宜游新乐东。”乐东县长李永群表示。

（本报抱由9月27日电）

乐东举办文艺汇演欢庆新中国成立70周年

5000余人参与活动

本报抱由9月27日电

（记者易宗平 特约记者林东）9月27日，庆祝中华人民共和国成立70周年海南省万人共跳竹竿舞乐东分会场活动暨“祖国颂·乐东情”文艺汇演，在乐东黎族自治县民族文化体育广场举行，社会各界和游客5000余人参与活动。

开场节目沙画表演《辉煌乐东70年》，让观众领略了乐东不平凡的历史。

演职人员与观众共同参与的大合

紧接着，《英雄的战斗》《我的中国心》《祖国颂》《国际歌》《团结就是力量》《我爱你中国》等歌舞节目，充满浓浓的爱国情怀，不少观众手挥国旗，跟着歌唱。

汇演中，还有儿童歌舞《黎乡童乐》、大型黎族歌舞《黎家新乐》、竹竿舞表演《欢腾70年》等节目，展示乐东独特的民族风情，不少观众拍手叫好。

演职人员与观众共同参与的大合

唱《歌唱祖国》，更是将整场汇演推向高潮。

“伴随着新中国的辉煌历程，在县委、县政府的坚强领导下，乐东发生了翻天覆地的新变化。”乐东县委常委、宣传部长陈广军表示，近年来，乐东深入实施“山海互动”发展战略，大力招商引资，强化经济建设，推进脱贫攻坚，着力改善民生，助力经济社会高质量发展。

本次活动由乐东县委、县政府和海南日报报业集团主办，由乐东县委宣传部、海南日报会展有限公司承办。



乐东推进文化旅游市场执法工作
上半年旅游投诉办结率100%

本报抱由9月27日电（记者易宗平 特约记者林东）9月27日，海南日报记者从乐东黎族自治县旅游和文化广电体育局获悉，该县大力推进文化旅游市场执法工作，上半年受理的旅游投诉案办结率为100%。

据了解，乐东不断完善旅游投诉体系，实行旅游咨询投诉电话（0898-85526843）24小时畅通，依法、及时、公正处理旅游投诉。2019年上半年，全县共受理旅游投诉28件，办结28件。

同时，乐东旅游和文化广电体育局主动作为，严格执法，不断优化旅游环境。

今年上半年——

全县旅游执法检查	25次
检查旅游景区(点)	14家次
旅行社	43家次
宾馆(酒店)	78家次
查处违规旅行社	3家
发现安全隐患	8项
督促整改	8项

制图/孙发强



全省万人共跳竹竿舞乐东分会场活动暨“祖国颂·乐东情”文艺汇演现场。

本报记者 武威 摄